УДК 636.13.082

ЗАЯЦ О.В., канд. с.- х. наук, доцент

МАЛЫГА А.В., зооинженер

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

ОЦЕНКА МАТОЧНОГО СТАДА КОБЫЛ ТРАКЕНЕНСКОЙ ПОРОДЫ

Наиболее распространенной в конном спорте является тракененская порода лошадей. Селекционная работа с этой породой направлена на повышение рабочих качеств. Поэтому основной задачей отбора является непрерывное улучшение спортивных качеств лошадей, осуществляемое путем направленного воспроизводства, выращивания и широкого использования, лучших по происхождению, типичности, экстерьеру, работоспособности и качеству потомства кобыл и строгой выбраковки худших по этим признакам животных.

Главным методом отбора является ежегодная бонитировка лошадей по комплексу признаков, оцениваемых по десятибалльной шкале. Согласно инструкции по бонитировке лошадей заводских пород ВНИИК (1991) оцениваются: происхождение, типичность, промеры, экстерьер и конституция, работоспособность и качество потомства.

Нами была проведена оценка кобыл маточного поголовья тракененской породы Республиканского центра олимпийской подготовки лошадей и коневодства, относящихся к линиям Канкара, Ландграфа, Пильгера через Остряк, Пильгера через Эйнгарда, Пифагораса через Гвидо и Пифагораса через Пилигрима.

По средним оценкам селекционируемых признаков высший балл получили матки линий Пильгера через Эйнгарда и Пифагораса через Гвидо. В этих линиях все требуемые качества породы выражены с большой полнотой. Высокими средними баллами характеризуются также линия Пильгера через Остряка, Ландграфа и Пифагораса через Пилигрима.

Оценки выраженности типа породы в разводимых линиях достаточно близки.

По оценкам за промеры заметное предпочтение имеют кобылы линии Пильгера через Эйнгарда, средний балл по которым составил 8,4, что больше среднего по маточному поголовью на 4,9 %. При оценке отдельных жеребцов разводимых линий наиболее рослыми, длинными и костистыми являются кобылы тракененского жеребца Фэбо, относящегося к линии Пильгера через Эйнгарда. Высоки эти показатели и у дочерей жеребца Драгуна линии Пифагораса через Пилигрима.

Высшие оценки за правильность экстерьера получили кобылы из линии Пильгера через Остряка. Наивысшие баллы за конституцию и экстерьер получили кобылы жеребца Факта линии Ландграфа, по которым они превосходят дочерей остальных жеребцов на 1,8-14,3 %.

По качеству потомства наиболее высоко оценены матки линии Ландграфа, у которых средний балл составил 8,0.